



**РАИЛЬ ГУМЕРОВИЧ КУЗЕЕВ**  
1929–2005

Наука и культура Башкортостана, российская этнология понесли огромную утрату. 2 августа 2005 г. не стало Раиля Гумеровича Кузеева, представителя того могучего поколения этнографов СССР и России, которое выросло вместе с самой наукой.

Р.Г. Кузеев родился 10 января 1929 г. в д. Аминеево Уфимского кантона Башкирской АССР (ныне Чишминский район Республики Башкортостан) в многодетной семье. Вскоре раскулаченная семья Кузеевых бежала в Уфу. Гумер Абдрахманович Кузеев был образованным по своим временам человеком, что несомненно сказалось на жизненных устремлениях детей. Четверо сыновей и одна дочь Г.А. Кузеева, получив высшее образование, стали известными людьми в республике и за ее пределами, управленцами, военачальниками, крупными учеными и общественными деятелями.

Раиль Гумерович еще в школьные годы проявил интерес к гуманитарным наукам. Сам он с удовольствием говорил, что “этнографией начал заниматься в детстве”, и вспоминал одно из сочинений на вольную тему, в котором он описал свое пребывание в деревне – быт и занятия родственников-сельчан, настолько подробно и красочно, что это сочинение читали в качестве образца в других классах. Жизнь вела Раиля Кузеева к этнографической науке весьма причудливым путем. Сначала ФЗУ, горно-геологический техникум, затем первый курс факультета мостов и тоннелей Ленинградского государственного института железнодорожного транспорта, болезнь и возвращение в Уфу, наконец – факультет истории Башкирского государственного педагогического института им. К.А. Тимирязева. Здесь впервые в полной мере проявились незаурядные способности Р.Г. Кузеева и его увлечение историей. Курс обучения на факультете вместе со старшим братом Рустемом (будущим ректором Башгоспединститута) он прошел на год раньше, экстерном сдавая экзамены.

Необходимо отметить, что в вузах Уфы в то время трудились блестящие специалисты – в основном из числа московских, ленинградских, киевских преподавателей, профессоров и даже

академиков, которые в годы войны были эвакуированы в г. Уфу. В числе местных ученых большое влияние на Раиля Кузеева оказал профессор А.Н. Усманов, который читал спецкурсы по истории Башкирии. Именно он привил студенту Кузееву неиссякаемый интерес к истории и этнографии башкирского народа.

После успешного окончания вуза Р.Г. Кузеев получил распределение в научно-исследовательский институт истории, языка и литературы им. М. Гафури при Совете Министров БАССР (ныне – Институт истории, языка и литературы Уфимского научного центра РАН).

В период формирования филиалов АН СССР в автономных республиках и после создания такого филиала (БФАН) в Уфе началась плановая кадровая работа его президиума. Р.Г. Кузеев в числе первых молодых ученых был направлен в Москву для поступления в аспирантуру. В этот момент он и сделал свой важный жизненный выбор. Дело в том, что Башкирскому филиалу АН и в частности институту истории нужны были специалисты в разных областях. Будущим аспирантам предлагалось на выбор несколько направлений специализации, в числе которых и экзотическая, мало кому понятная тогда этнография. Ее и выбрал Раиль Кузеев. В 1951 г., успешно сдав вступительные экзамены, он стал аспирантом ИЭА РАН, под руководством Н.Н. Чебоксарова подготавливал диссертационную работу.

В ИЭА в то время работала плеяда известных этнографов, востоковедов, антропологов: С.П. Толстов, Н.Н. Чебоксаров, М.Г. Левин, М.О. Косвен, С.А. Токарев, И.И. Потехин, Л.Н. Терентьева, Т.А. Жданко, П.И. Кушнер, Б.К. Терлецкий, С.М. Абрамзон и другие. Общение с ними, безусловно, сыграло свою роль в становлении Р.Г. Кузеева как профессионального ученого-этнолога. Опыт полевой этнографической работы Р.Г. Кузеев приобрел в Среднеазиатской экспедиции АН СССР, учебный отряд которой под руководством С.М. Абрамзона работал на Тянь-Шане.

В годы учебы в аспирантуре Р.Г. Кузеев, занимавшийся изучением родо-племенного состава башкир, совершил свой первый научный подвиг. Летом 1952 г. с целью сбора материала он прошел практически пешком, в одиночку всю Башкирию с юга на север. Об этом он часто вспоминал и рассказывал своим ученикам, а также с гордостью говорил, что два из трех лет аспирантской подготовки провел в “Ленинке”. Диссертацию Р.Г. Кузеев защитил за полгода до окончания учебы и вернулся в Уфу.

Сложно в рамках этой публикации изложить все яркие эпизоды жизненного пути Раиля Гумеровича, потому, отослав читателя к уже опубликованным биографическим и историографическим материалам о нем<sup>1</sup>, остановимся на основных этапах его научной и научно-организационной деятельности. И в той, и в другой области заслуги Р.Г. Кузеева трудно переоценить.

Р.Г. Кузеев рано стал заниматься организацией науки. Почти сразу после возвращения из аспирантуры он назначен руководителем сектора дореволюционной истории, затем преобразованного им же в сектор археологии, этнографии и искусства ИИЯЛ. В 28 лет он стал вице-президентом БФАН и пробыл в этой должности до своего 60-летия.

Невозможно перечислить все, что сделано им за эти годы для создания материальной базы Башкирского филиала, в кадровой политике, в развитии инфраструктуры научно-исследовательских и образовательных учреждений, для развития культуры в республике, для спасения уникальных объектов истории и культуры, для внедрения новейших технологий. По мнению большинства его коллег старшего и среднего поколения, тех, кто работал рядом с ним, за что бы не брался Р.Г. Кузеев, он неизменно добивался поставленной цели. Он умело контролировал все структуры и службы филиала, много сделал для развития не только гуманитарных, но и ес-

<sup>1</sup> Бикбулатов Н.В. Р.Г. Кузеев – этнолог, историк-востоковед, общественный деятель // Кузеев Раиль Гумерович: Библиографический указатель. Уфа, 1996. С. 3–11; Почувствовать дыхание времени, дыхание народов... Интервью с членом-корреспондентом РАН, академиком АН РБ Кузеевым Р.Г. // Вестн. АН РБ. Т. 4. № 3. С. 7–10; Якупов Р.И. Крупный вклад в изучение этнической истории Евразии // Там же. С. 21–26; Киекбаев М.Д., Юлдашбаев Б.Х. С верой в созидательные силы этноса // Там же. С. 27–28; Исхаков Д.М., Халиков Н.А. Ученый, патриарх научной школы, организатор науки // Там же. С. 29–30; Молдобаев И.Б. Мои встречи с Р.Г. Кузеевым // Там же. С. 30–31.

тественнонаучных исследований в республике. Особенно важными, на наш взгляд, оказались его целенаправленные усилия по созданию Научной библиотеки (теперь лучшей в Урало-Поволжье), Научного архива, хранилища рукописей и старопечатных книг (в том числе тюрко- и арабоязычных), которые сегодня являют собой уникальный фонд историко-культурного наследия региона.

Будучи вице-президентом БФАН, Р.Г. Кузеев много работал на общественных началах. Долгие годы он принимал участие в работе органов государственной власти, был профессором Башкирского государственного педагогического института, председателем башкирских отделений обществ советско-индийской дружбы, “Знание”, Фонда культуры СССР, Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры. Кроме того, он оставался редактором серии “Археология и этнография Башкирии” и ряда других аналогичных изданий конца 1950—1970-х гг. Вместе с С.О. Шмидтом он был инициатором создания Южноуральского Отделения Археологической комиссии АН СССР, которую впоследствии и возглавлял. Комиссией обнаружены и изданы тысячи исторических документов средневековья и нового времени, опубликованы десятки научных сборников и монографий по источниковедению и археологии. Комиссия продолжила работу по изданию “Материалов по истории Башкирии”, начатую еще в 1930-е гг.

Венцом его организационных усилий по развитию региональной этнографии стал Музей археологии и этнографии, выросший из сектора, которым некогда руководил Раиль Гумерович. Музей, сегодня хорошо известный всем настоящим этнографам России, помимо своей основной функции стал средоточием этнологических изысканий в Урало-Поволжье, сплотил круг энтузиастов и единомышленников – исследователей культуры народов региона, стал базой для формирования республиканской этнографической школы, которую можно по праву называть школой Р.Г. Кузеева.

Научно-исследовательская деятельность Р.Г. Кузеева может быть условно разделена на три этапа. На первом в 1950–1970-е годы он концентрирует внимание на сложнейших проблемах этногенеза, этнической истории и культуры башкирского народа, что находит выражение в крупных его монографиях. В 1957 г. Р.Г. Кузеев опубликовал свою первую монографию – “Очерки исторической этнографии башкир” (Уфа, 1957); “Башкирские шежере” (Уфа, 1960); “Народное искусство башкир” (Л., 1968. Совместно с Авижанской С. и Бикбулатовым Н.В.); “Происхождение башкирского народа. Этнический состав, история расселения” (М., 1974); “Историческая этнография башкирского народа” (Уфа, 1978); “Декоративное творчество башкирского народа” (Уфа, 1979. Совместно с Бикбулатовым Н.В. и Шитовой С.Н.). Давая общую оценку этой серии трудов отметим, что она имела значение не только для республиканской историографии, но и для развития всей отечественной исторической тюркологии.

На следующем этапе во второй половине 1980-х – начале 1990-х он ставит перед собой и своими коллегами задачу полноценного изучения этнографии всех народов Южного Урала, в результате чего за 10–15 лет впервые были написаны труды по этнической истории практически всех этнографических групп народов Волго-Уральского региона и России, сформировавшихся в XVI–XIX вв. в Башкортостане. Этому посвящены десятки статей, несколько коллективных монографий, в которых Р.Г. Кузеев выступает научным руководителем и редактором. В их числе книга “Народы Поволжья и Приуралья” (М., 1985, ответ. ред. Р.Г. Кузеев), серия работ по итогам первого крупномасштабного этносоциологического обследования Волго-Уральского региона, проведенного в 1986 г. совместно ИЭА АН СССР, МГУ, Уфимским ИИЯЛ и научно-исследовательскими институтами других республик Поволжья; книга “Народы Башкортостана. Историко-этнографические очерки”. 2002 (глав. ред. Кузеев Р.Г.).

На протяжении всей своей научной деятельности Р.Г. Кузеев плодотворно работал над теоретическими проблемами этнографии (этнологии). Особенно занимала его проблема взаимодействия и взаимовлияния культур. И если в ходе реализации вышеназванных направлений исследований шло в основном накопление эмпирического материала, этнографическая, в буквальном смысле, работа, то на следующем этапе – с начала 1990-х годов – появились крупные сугубо теоретические обобщения. Главной их в числе стала книга “Народы Поволжья и Южного Урала. Этногенетический взгляд на историю” (М., 1992), за которой последовал ряд этнопо-

литологических, этносоциологических, историко-философских авторских и редакторских трудов, монографий и статей, таких, например, как “Этнос и его подразделения” (ред. Р.Г. Кузеев, М., 1992). Одной из последних его крупных работ стала книга “Демократия. Гражданственность. Этничность” (М., 1999).

Сказанное отнюдь не отражает всего многообразия научно-исследовательской деятельности Раиля Гумеровича. Он – автор и соавтор 20 монографий, более 200 научных публикаций – препринтов, статей, очерков, не считая нескольких десятков статей, опубликованных в отечественных и зарубежных журналах и газетах. Энциклопедические и фундаментальные по постановке проблем книги Р.Г. Кузеева прочно вошли в золотой фонд отечественной исторической науки.

Не будет преувеличением сказать, что в Урало-Поволжском регионе до начала 1990-х годов не проходило ни одной конференции, инициатором и непосредственным организатором которой не был бы Р.Г. Кузеев. Назовем лишь наиболее значительные. В 1960-е годы он организовал в Уфе выездную сессию Отделения истории АН по проблемам этногенеза башкир, ставшую буквально школой для развивающейся этнографии тюркских республик СССР. Аналогичного масштаба конференция по подразделениям этноса – “Этнические и этнографические группы в СССР” – состоялась по инициативе Р.Г. Кузеева в 1990 г. В 1992 г. он поддержал идею “кочующей” конференции “Россия–Восток: проблемы взаимодействия”, прошедшей в 1993 г. в Уфе, а в последующие годы в Челябинске, Омске и других городах.

В 1997 г. в Уфе собрался II Конгресс этнографов и антропологов России, именно здесь получивший впервые свой подлинно международный статус, ставший настоящим праздником отечественной этнографической науки.

Будучи одним из крупных организаторов науки, Р.Г. Кузеев, понятно, много сделал для развития ее кадров. Особое значение имел открытый по его инициативе Специализированный Совет по специальностям “этнология, этнография, антропология” и “археология” при Отделе народов Урала в 1994 г. За семь лет работы Совета состоялось более 40 диссертационных защит. Среди соискателей – аспиранты, научные сотрудники научных институтов и вузов Башкортостана, а также, что очень важно, соседних регионов – Татарстана, Чувашской Республики, Республики Марий Эл, Пермской, Челябинской, Оренбургской, Ульяновской, Волгоградской областей. Благоприятное воздействие личности Р.Г. Кузеева, его идей, направлений, которые он давал, испытали на себе представители не одного поколения ученых-гуманитариев в республике и далеко за ее пределами. В числе десятков непосредственных учеников и воспитанников Р.Г. Кузеева есть целый ряд широко известных сегодня ученых, таких как Н.В. Бикбулатов, С.Н. Шитова и другие.

До последних дней, несмотря на тяжелый недуг, Раиль Гумерович был полон оптимизма и творческих планов. Твердо говорил о необходимости завершить работу над начатыми крупными темами по башкирским и в целом тюркским тамгам, по башкирским шежере. Размышлял над сочинением по истории науки, в связи с чем хотел взяться за книгу воспоминаний под названием “Этнография, моя жизнь”. В самое последнее время мечтал собрать свои работы воедино в собрание сочинений.

Подробная биография Р.Г. Кузеева еще будет написана, это дело времени. За свои незурядные труды, заслуги перед отечеством, добрые качества руководителя, коллеги, друга, учителя, за свой значительный вклад в развитие наук Р.Г. Кузеев был удостоен многих высоких наград большой и малой Родины – СССР, России и Башкортостана. Но главное, он снискал к себе любовь и уважение многих сотен людей, с которыми встречался и работал. О нем с особой теплотой и любовью вспомнят и в Москве, и в Санкт-Петербурге, в других научных центрах России, а также в Грузии, – Казахстане, Узбекистане, Туркменистане, Кыргызстане. Весть о его кончине несомненно огорчит друзей в Венгрии, Финляндии, Голландии, США, Индии, Турции...

Список научных трудов Р.Г. Кузеева размещен на сайте журнала.